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Замість вступу 

Упродовж багатовікової історії Закарпаття лише окремі постаті нашого 

краю удостоїлися честі ще за життя називатися «батьками». Одним із перших 

на цей факт звернув увагу Августин Штефан, коли опублікував свою книгу 

про президента Карпатської України. «Паралельність рис А. Волошина та 

О. Духновича, – відзначав він, – показується не лише в тому, що їх обох 

народ назвав «Батьком», але й в інших прикметах і особливостях. Обидва 

були віддані своїй Церкві священики… Духнович був послом у мадярському 

Парламенті в Братиславі, Волошин – послом у чеськім Парламенті в Празі. 

Обидва були мучені, Духнович мадярськими і польськими вояками, Волошин 

– совєтськими смершовцями. Та понад усе – як А. Волошин, так і 

О. Духнович, були щирі й вірні патріоти і беззастережні оборонці 

карпатських українців. Двадцяте сторіччя дало поневоленим народам нові 

можливості. А. Волошин бачив і розумів це й став народним провідником тієї 

боротьби, яка веде Карпатську Україну на широкі шляхи свободи у вільній 

Соборній Українській Державі»1. До цієї славної когорти визначних 

духовних діячів Закарпаття цілком справедливо слід зарахувати Івана 

Марґітича, якого теж ще за життя закарпатські українці називали «народним 

єпископом», а видатний український поет Дмитро Павличко написав 

зворушливі рядки: «Духовному батькові Закарпаття, Єпископу Мукачівської 

Єпархії Іванові Марґітичу з поклонами»2. Зверніть увагу, що серед згаданих 

вище постатей є лише духовні особи, а якщо до цього переліку додати ще 

єпископа Теодора Ромжу, то зрозуміємо той величезний авторитет, який мала 

Греко-Католицька Церква упродовж всієї історії Закарпаття, принаймні у 

XIX-ХХ століттях.  

 

                                                             
1Штефан А. Августин Волошин Президент Карпатської України. Спомини. Торонто: Карпатський дослідний 

центр, 1977. 209 с. 
2Зимомря Микола. Світле протистояння вітрам: Владика Іван Маргітич. 

http://dds.edu.ua/articles/2/slovo/2007/393-margitych.html 

 

http://dds.edu.ua/articles/2/slovo/2007/393-margitych.html
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Єпископ Іван Марґітич в оцінці сучасників 

 

У своїй промові під час перепоховання Владики Івана Марґітича 

Блаженніший Святослав Шевчук цілком заслужено назвав його «досконалим 

образом єдиного Пастиря – Христа», єпископом, «який жив з цим народом, 

страждав з цим народом, на своєму тілі ніс його  рани і тому той народ назвав 

того єпископа «Народним Єпископом». Для Блаженнішого Святослава 

«постать владики Івана є взірцем, еталоном для наслідування»3. Так, до речі, 

вважали також численні вірники Греко-Католицької Церкви, до яких він 

завжди ставився з великою повагою, був для них батьком і наставником. 

Щирі рядки присвятив пам’яті Івана Марґітича відомий закарпатський поет 

Юрій Шип: 

 

«Вмер Христовий мужній воїн 

І великий патріот, 

Що беріг від смути злої 

Україну й свій народ. 

Згас між нас яскравий світоч 

Як зоря у темній млі… 

Знають і дорослі, й діти –  

Світ Сріберної Землі: 

Вмер, щоб вічно в небі жити, 

Де немає влади час, 

Ревно Господу служити 

І молитися за нас 

В щастя вічного чертогах 

На найвищій висоті, 

На якій вславляють Бога 

                                                             
3 Промова Блаженнішого Святослава під час перепоховання Владики Маргітича / Опублікував Андрій 

Ребрик. https://1939.in.ua/genereal/promova-blazhennishoho-svjatoslava-pid-chas-perepokhovannja-vladyky-

marhitycha/ 
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Мученики та святі»4 

 

 Хоча постать Івана Марґітича є багатогранною і різноплановою, у якій 

перепліталися воєдино ґрунтовні знання історії свого народу й віри, чітка 

громадянська позиція, ідеологія соборності всіх українських земель, 

Блаженніший Святослав звернув увагу на головному в духовній спадщині 

народного єпископа: «… Пригадуючи життєвий шлях владики Івана, мені до 

серця прийшло одне єдине слово – «єдність». Найперше, це єдність з Богом. 

Бо коли людина єднається з Богом – дає взяти себе на плечі тому Пастирю 

Христові, який дав їй спасіння і життя вічне. Друге – єдність з Намісником 

Апостола Петра. Бо це є те ісповідництво віри, яке впродовж свого життя так 

невтомно ніс блаженної пам’яті Владика Іван. Там, де є Папа, там є правдива 

Церква. Ми так багато раз це чули з уст наших, які є пастирями і з уст 

Владики Івана. А дальше – слово про єдність Христової Церкви в Україні, 

зокрема єдність між греко-католиками в Україні. Та єдність, яка є запорукою 

сили і слави, сили, яку проповідував Владика…»5. У цьому плані погляди 

Івана Марґітича співзвучні з численними Пастирськими посланнями Андрея 

Шептицького, якого ще за життя народ називав Великим Митрополитом. 

Про життєвий шлях і різнобічну діяльність героя цього скромного 

нарису написано чимало. Його біографією захоплювалися не тільки духовні 

особи, але й науковці, письменники, пересічні люди. Відомий історик і 

журналіст європейського масштабу Василь Зілгалов, якого цілком 

справедливо можна вважати одним із першопрохідців дослідження величі і 

трагедії Карпатської України, поставив Івана Марґітича в один ряд з Іваном 

Вишенським, Андреєм Шептицьким, Тарасом Шевченком і Василем 

Стусом6. На перший погляд може здатися, що історик дещо перебільшив 

роль єпископа. Але, це насправді відповідає дійсності. Такі особистості, яких 

                                                             
4 Шип Ю. Із Небом на Землі: духовні вірші та пісні. Ужгород: ТДВ «Патент», 2017. 254 с. 
5 Промова Блаженнішого Святослава під час перепоховання Владики Маргітича. 
6Зілгалов Василь. Абетка демократії: Подвижництво і демократія. https://www.radiosvoboda.org/a/907465.html 
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Лев Гумильов називав пасіонаріями, завжди були в меншості. Тому вони й 

відрізнялися від тисяч пересічних людей. Ці люди не лише відрізнялися 

чіткими й нерозмитими поглядами, але й здатні були за свої ідеї боротися, 

нерідко ризикуючи життям. Саме цю здатність Івана Марґітича на 

самопожертву й підмітив Василь Зілгалов. Адже важкі були часи, на які 

припала пастирська і громадська діяльність народного єпископа. Багаторічні 

переслідування Греко-Католицької Церкви, особливо в роки комуністичного 

мракобісся, необхідність жити і працювати в умовах підпілля, у період так 

званої «катакомбної церкви», постійні арешти і ув’язнення.   

Іван Марґітич та його однодумці, які притримувалися чітких поглядів і 

переконань, завжди були під прицілом різноманітних політичних режимів, 

що постійно змінювалися на Закарпатті. Так було під час репресій режиму 

Міклоша Горті, а особливо в роки сталінізму та за його наступників. 

Радянська влада, яку чекали на Закарпатті як рідну, принесла з собою 

безбожництво, масові переслідування, арешти і навіть вбивства 

неблагонадійних. Життя і діяльність Марґітича під постійним прицілом 

найкраще передав геніальний закарпатський поет Петро Скунць у вірші, 

присвяченому 80-річчю від дня народження єпископа: 

«О, снайпере, ти в серце точно мітиш. 

Ти мітив точно, снайпере, коли 

Любив, хрестив Карпатську Русь Марґітич. 

Тоді був Сталін. Сталінці були. 

І от минув комуністичний хайдер, 

і от світати ніби почало. 

І здох тиран. Та залишився снайпер, 

що цілить далі в серце і чоло…»7. 

                                                             
7 Скунць Петро. Під снайперським прицілом. Скунць Петро. Твори. Книга I / Упорядкування та підготовка 

текстів Наталії Скунць; передмова Тараса Салиги. Ужгород: Гражда, 2007. С. 172. 
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Цей поетичний твір лауреата Шевченківської премії був опублікований 

у 2001 році. Здавалося б, уже далеко позаду репресії, маємо незалежну 

державу, легалізована Греко-Католицька Церква… Але снайпер не спить: 

«Єпископе! Ще ваше серце плаче… 

Моє – також. Нам затуляли рот… 

Ми Україну здобули неначе. 

Та снайпер далі цілиться в народ. 

І чий він син – не просто зрозуміти. 

Не скажуть нам політики гучні. 

Гучні й тучні. А ми, вкраїнські діти, 

ми під прицілом, ніби у Чечні, 

у себе вдома. Ця свобода сіра, 

де постоли постали чобітьми, – 

дурний обман. Та зостається віра, 

в яку не влучать снайпери пітьми. 

Є тьма. Тюрма. І є на світі світоч. 

Є снайпер. Б’є прицільно, як і слід. 

Стріляє снайпер. Молиться Марґітич. 

І тисячу, і много тисяч літ»8.      

Багато є спільного в життєписах цих двох великих особистостей ХХ 

століття – Івана Марґітича і Петра Скунця. Обидва вони впродовж усього 

життя залишалися палкими послідовниками єдино-неподільної України, 

рідної мови, без якої будь-яка нація буде неповноцінною та осиротілою. 

Соборність України наскрізно проходить через сотні поетичних творів Петра 

Скунця, а єдність Греко-Католицької Церкви, «бо свої то за горами, не 

чужі…» – головне кредо єпископа Івана Марґітича. 

Глибиною величезного джерельного матеріалу про життєвий шлях і 

духовну спадщину Івана Марґітича відзначаються науково-популярні нариси 

професора Ужгородського національного університету Василя Худанича, 

                                                             
8 Там само. С. 173. 



8 
 

сторічний ювілей від дня народження якого відзначатимемо в 2022 році. Їх 

обох об’єднувала спільна участь у підпільній мережі юнацтва ОУН на 

початку 40-х років ХХ століття, за що вони були ув’язнені під час угорської 

окупації Закарпаття. «Усі, хто знав єпископа І. А. Марґітича, глибоко 

переконані, – писав Василь Іванович, – що все своє життя він поклав на алтар 

служіння рідному народу. Він ніколи не зраджував власних переконань, за 

що мав певні непорозуміння з єпископом-ординарієм. Бажав єдності всіх 

греко-католиків України, брав активну участь в усіх синодах Греко-

Католицької Церкви України, був справжнім борцем за віру Христову, за 

чесність і справедливість. Мабуть, через це доля оберігала його»9. Не 

обминув своєю увагою В. Худанич і той факт, що єпископ був надзвичайно 

активним у громадській роботі, постійно звертав увагу молодого покоління 

на необхідності зберігати історичну пам’ять. Його часто бачили на 

відзначенні річниць проголошення незалежної Карпатської Україні, під час 

освячення пам’ятника Августину Волошину та могил загиблих карпатських 

січовиків, надовго запам’яталися ґрунтовні доповіді єпископа на 

різноманітних наукових форумах і конференціях. Перу відомого історика 

належить також ґрунтовний біографічний нарис про єпископа Івана 

Марґітича на сторінках «Енциклопедії Закарпаття»10. 

Одним із найбільш авторитетних дослідників життя і творчості Івана 

Марґітича справедливо вважається професор Микола Зимомря, публікації 

якого про народного єпископа свого часу викликали великий резонанс не 

лише серед науковців, але й пересічних читачів. Його нариси, написані 

доступною і всім зрозумілою мовою, відзначаються глибиною змісту і 

аргументованістю зроблених висновків. Наскільки влучною є сама назва 

однієї з статей М. Зимомрі – «Світле протистояння вітрам». Акцентуючи на 

«життєвих змаганнях» Івана Марґітича, учений слушно зауважує, що вони 

                                                             
9Худанич В. І. Сподвижник віри, патріот Срібної землі. Реабілітовані історією: У двадцяти семи томах. 

Реабілітовані історією. Закарпатська область: У двох книгах. Ужгород: ВАТ «Видавництво «Закарпаття», 

2004. С. 480.  
10Худанич В. І. Маргітич Іван Антонович. Енциклопедія Закарпаття. Визначні особи ХХ століття. 

Ужгород: Видавництво «Гражда», 2007. С. 202-203.  
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«закономірно поставали невіддільними від долі України, предківського 

обряду як вогнища, що висвітлювало йому не нагороди, не відзнаки, а радше, 

– натхнення ісповідника. Ще й сьогодні видається дочасним, аби подати 

всезагальну характеристику чи бодай цілісну оцінку всієї плодотворної й 

багатопланової діяльності владики Івана Марґітича – визначного церковного, 

громадського, культурно-освітнього діяча Закарпаття, а за межами краю – 

Української держави. У її становлення єпископ Іван Марґітич поклав і свою,  

ним зведену підвалину»11. М. Зимомря багато зробив для того, щоб про 

єпископа знали далеко за межами його рідного краю, він популяризував його 

духовну спадщину, виступаючи на численних наукових конференціях, 

публікуючи статті в престижних наукових виданнях, зокрема на сторінках 

багатотомної «Енциклопедії Сучасної України»12. Одним із перших учений 

зробив ґрунтовний аналіз наукових і теологічних праць єпископа: «Єдність 

віри і народу», «Великий Будитель. Олександр Духнович – священик і 

патріот», «Прислужитися народові», «Дух Духновича», «Екологія – це 

чистота і порядність», «Християнство і культура Українських Карпат», 

«Обов’язок християнський»13. Високу оцінку дав М. Зимомря науково-

аналітичним доповідям Івана Марґітича «Церковна проблематика в 

Закарпатті» та «Берестейська й Ужгородська унії в долях України», 

виголошеним на різноманітних закордонних форумах. Цікаво, що думки, 

висловлені владикою про роль Берестейської унії, співзвучні з роздумами 

митрополита Андрея Шептицького14. 

Заслуговують на увагу наукові статті закарпатського історика 

національно-визвольних змагань Володимира Піпаша, присвячені 

                                                             
11Зимомря Микола. Світле протистояння вітрам: Владика Іван Маргітич. 

http://dds.edu.ua/articles/2/slovo/2007/393-margitych.html 
12Зимомря М. І. Маргітич Іван Антонович. Енциклопедія Сучасної України. Т. 19: Малиш – медицина.К.: 

Інститут енциклопедичних досліджень НАН України; Наукове товариство імені Шевченка, 2018. 688 с.  
13 Зимомря М. Терпіння, праця – підмурівок життя (До 75-річчя від дня народження Івана Маргітича). 

Календар «Просвіти» на 1996 рік. Ужгород: Закарпатське крайове товариство «Просвіта», 1996. С. 39-41; 

Зимомря М. У вінок 400-ліття Берестейської та 350-ліття Ужгородської уній. Патріярхат. Греко-католицьке 

аналітичне видання. 1995. № 9 (297). http://www.patriyarkhat.org.ua/statti; Зимомря М. Життя, освячене 

працею / Про репресованого єпископа І. Маргітича. Орбіта-логос. 2001. 23 серпня. 
14Шептицький А. Як будувати рідну хату? Львів: Монастир монахів Студитського Уставу; Видавничий 

відділ «Свічадо», 1999. С. 43.  

http://dds.edu.ua/articles/2/slovo/2007/393-margitych.html
http://www.patriyarkhat.org.ua/statti
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найскладнішим етапам історії Греко-Католицької Церкви на Закарпатті та 

ролі в них Івана Марґітича15. Детально описавши жертовну діяльність 

єпископа упродовж 40-80-х років, В. Піпаш звернув увагу на той факт, що 

саме владика був першим, хто відслужив Службу Божу українською мовою 

на Закарпатті. Ця подія відбулася в 1989 році16. Основний акцент В. Піпаш 

зробив на численні спроби Івана Марґітича досягти церковної єдності, 

впровадити богослужіння рідною мовою. Йдеться також про ініціативу 

владики створити «Греко-католицьку спілку ім. А. Шептицького». Велику 

справу зробив В. Піпаш як упорядник збірника статей «Ви не вмрете, 

єпископе Іване…», до якого, крім публікацій українських дослідників, 

увійшла ціла низка нарисів Івана Марґітича, які свого часу були видруковані 

на шпальтах газети «Карпатський голос». У цій же книжечці надруковано 

«Заповіт Марґітича», який, на наше глибоке переконання, не втратив своєї 

актуальності: «Важливо, аби в Україні християни об’єдналися в єдину 

Помісну Церкву, яка би була рівноправною Церквою – посестрою інших 

помісних церков і водночас – невід’ємною гілкою єдиної Божої Церкви. Бо 

Ісус Христос ясно казав: «Буде одно стадо і один пастир». Хай би процес 

загального єднання починався з України»17. До цих слів важко щось додати. 

Для Володимира Кришеника Іван Марґітич – людина ґрунту і віри: 

«Кажуть – народний єпископ. Дехто пам’ятав Івана Марґітича людиною 

безмірної простоти і лагідності. Нехай правда, але мусимо про нього знати і 

щось інше, для нашого розуміння – суттєвіше. Поруч стрічаємо декого з 

обраних, хто близько спостерігав єпископа, спілкувався з ним, однак за 

марнотою буденних переживань так до кінця і не спромігся розгледіти його 

дійсну велич та разючу духовну силу. Смію казати, що Марґітич для нашої 

                                                             
15 Піпаш Володимир. Греко-католицька церква на Закарпатті у «катакомбний» період (1950-1989). «Ви не 

вмрете, єпископе Іване…». Діяльність громадськості Закарпаття за єдність Греко-католицької церкви в 

Україні, возз’єднання Мукачівської єпархії з УГКЦ, богослужіння українською мовою. Збірник статей / 

Упорядник Володимир Піпаш. Ужгород: Видавництво Олександри Гаркуші, 2017. С. 39-47. 
16 Піпаш Володимир. Іван Маргітич – невтомний релігійний, церковний та громадський діяч. «Ви не вмрете, 

єпископе Іване…». Діяльність громадськості Закарпаття за єдність Греко-католицької церкви в Україні, 

возз’єднання Мукачівської єпархії з УГКЦ, богослужіння українською мовою. Збірник статей / Упорядник 

Володимир Піпаш. Ужгород: Видавництво Олександри Гаркуші, 2017. С. 108. 
17 Піпаш Володимир. Іван Маргітич – невтомний релігійний, церковний та громадський діяч. С. 111. 
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землі – насправді видатна історична постать, і не тільки визначний 

релігійний та громадсько-культурний діяч. Він саме з тих, що спроможні 

були змінити світ…»18. Має рацію, безперечно, В. Кришеник, коли зараховує 

Івана Марґітича до видатних представників нашої культури і науки, який 

залишив нам багату духовно-наукову спадщину, адже «було б добре, якби 

знайшовся, хто привів би до ладу залишений архів, а ще більше – здійснив би 

науково-академічне його опрацювання. Знати, розуміти й пам’ятати. Берегти 

пам’ять про Івана Марґітича – продовжувати головну справу його життя»19.  

Найкращі спогади про Івана Марґітича залишилися в Заслуженого 

журналіста України початку 90-х років минулого століття заступника 

головного редактора газети «За вільну Україну» Олександра Масляника. 

«Лише нещодавно віднайшов цей лист (І. Марґітича – Авт.) у своєму 

об’ємному архіві. Одразу пригадалися зустрічі з цим великим Українцем 

Срібної Землі, фізично немічним, але могутнім духом і чином, – говорили й 

не могли наговоритися – про Україну, Закарпаття, минуле й сучасне… 

Насамденці пам’яті – зустрічі з єпископом у Львові, його навдивовижу 

глибокі прогностичні дописи до газети; перечитуючи їх, не раз ловив себе на 

думці, що кир Іван володіє не лишень живим образним літературним словом, 

але й має глибокі пізнання і в теології, і в економіці, і в політиці… Згадав, як 

журналістські дороги двадцять п’ять літ тому повели мене зі Львова до 

Боржавського на зустріч з єпископом Іваном Марґітичем, який згодом стане 

духовним побратимом і щирим старшим приятелем-порадником»20. Цілком 

справедливо О. Масляник ставить постать Івана Марґітича в один ряд з 

такими яскравими особистостями як Йосип Тереля, Іван Гель, Володимир 

Стернюк, Павло Василик, Софрон Дмитерко, Петро Мадяр, Петро Зеленюх, 

Ярослав Лесів, які добре знали, якою дорогою треба йти. Необхідно також 

                                                             
18 Кришеник Володимир. Людина грунту і віри. https://1939.in.ua/genereal/ljudyna-gruntu-i-viry/ 
19 Там само. Також див.: Кришеник Володимир. Обраний. https://zakarpattya.net.ua/Blogs/173769-OBRANYI 
20 Масляник Олександр. Нам потрібні наші національні герої, а не призначені в Кремлі перекинчики й 

манкурти. 

https://zik.ua/news/2017/09/07/nam_potribni_nashi_natsionalni_geroi_a_ne_pryznacheni_v_kremli_perekinchyky_

y_1163365 

https://1939.in.ua/genereal/ljudyna-gruntu-i-viry/
https://zik.ua/news/2017/09/07/nam_potribni_nashi_natsionalni_geroi_a_ne_pryznacheni_v_kremli_perekinchyky_y_1163365
https://zik.ua/news/2017/09/07/nam_potribni_nashi_natsionalni_geroi_a_ne_pryznacheni_v_kremli_perekinchyky_y_1163365
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погодитись із твердженням знаного українського журналіста, що Іван 

Марґітич «усе своє священиче й єпископське життя був охоронцем нашої 

державності на найзахідніших землях України – Закарпатті, мудрим 

провідником й пастирем русинів-українців, твердо й несхитно стояв в 

обороні рідного слова й прабатьківської віри. Подвижник Іван Марґітич був 

завжди зі своїм народом, проявив справжній подвиг священика і патріота, усе 

своє свідоме життя боровся за незалежну Україну й рідну Церкву»21.  

Саме завдяки зусиллям О. Масляника побачила світ книга про 

життєвий шлях і подвижницьку діяльність І. Марґітича22. Серед авторів цього 

унікального дослідження – професор Микола Зимомря, доктор богослов’я 

Василь Зейкан, керівник Рахівської філії Інституту історії Церкви 

Мукачівської Греко-Католицької єпархії о. Василь Носа, брат владики Івана 

Марґітича – Юрій, письменник і журналіст Олександр Гаврош, декан 

Великоберезнянського деканату МГКЄ о. Василь Данилаш, історик і 

публіцист Володимир Піпаш, вікарій Хустської МГКЄ о. Тарас Ловска.  

Про підпільну священицьку діяльність упродовж 80-х років ХХ 

століття Івана Марґітича залишив спогади о. Іван Костак23, а політичний 

в’язень сталінських таборів Іван Коршинський поділився своїми думками про 

участь єпископа в рядах юнацтва ОУН24. Голова Рахівської філії Інституту 

історії Церкви о. Василь Носа висвітлив проблему ставлення єпископа до 

рахівських гуцулів. До речі, саме Успенська громада м. Рахова виступила 

ініціатором початку беатифікації владики І. Марґітича та організувала низку 

                                                             
21 Там само. 
22 Народний владика Іван Марґітич / За редакцією О. Масляника. Львів: Тиса, 2015. 
23Костак Іван. Подяка Богу з нагоди перших свячень у Боржавській підпільній семінарії. 

https://1939.in.ua/memoirs/o-ivan-kostak-podiaka-bohu-z-nahody-pershykh-sviachen-u-borzhavs-kiy-pidpil-niy-

seminarii/ 
24 Назустріч волі: Нариси історії визвольних змагань / Ужгородський національний університет; Науково-

дослідний інститут карпатознавства. Ужгород, 2004. 178 с.; Коршинський І. Про незабутнє / Передмова 

Миколи Вегеша; післяслово Івана та Наталії Ребриків. Ужгород: Гражда, 2019. 502 с.; Коршинський І. 

Скальпелем і пером: факти, події, роздуми у дзеркалі преси / Передмова Миколи Вегеша. Ужгород: 

TIMPANI, 2011. 440 с.; Коршинський І. Сторінки життя. Мої гулагівські, лікарські, депутатські та 

громадські університети у спогадах, роздумах, бувальщинах, листах, публікаціях. Ужгород: Видавництво 

«Гражда», 2010. 416 с. 

https://1939.in.ua/memoirs/o-ivan-kostak-podiaka-bohu-z-nahody-pershykh-sviachen-u-borzhavs-kiy-pidpil-niy-seminarii/
https://1939.in.ua/memoirs/o-ivan-kostak-podiaka-bohu-z-nahody-pershykh-sviachen-u-borzhavs-kiy-pidpil-niy-seminarii/
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заходів щодо увічнення його пам’яті25. Високу оцінку Івану Марґітичу дали 

Павло Федака, Юрій Шип, Василь Довгей26, а Валерій Купчак висвітлив 

постать владики на сторінках своєї магістерської роботи27. Роль і заслуги 

єпископа Марґітича в багаторічній боротьбі за легалізацію забороненої 

комуністами Української Греко-Католицької Церкви знайшли своє 

відображення на сторінках ґрунтовних монографічних досліджень 

вітчизняних істориків28. Добрим словом варто згадати патріотичну родину 

Івана, Наталії та Андрія Ребриків, які вносять величезний вклад у 

вшанування світлої пам’яті владики Івана Марґітича, популяризацію його 

великої духовної спадщини. Маємо на увазі, перш за все численні книги 

видавництва «Ґражда», публікації про єпископа на сторінках часопису 

«Екзиль», цілу низку змістовних телевізійних програм. 

   

Через «Пласт» і «Просвіту» до Карпатської України 

 

На формування світогляду людини впливають різноманітні фактори. Та 

найперше – це родина і мала батьківщина. Майбутній Владика Іван Марґітич 

народився 4 лютого 1921 року в родині Терезії Костак (1900-1945) та Антона 

Марґітича (1890-1963), які «не тямили себе без землі – власного лану в 

урочищі над Великою Чингавою (в 1946 році перейменовано в с. Боржавське 

Виноградівського району Закарпатської області – Авт.). Це село дивним 

ключем розтягнулося побіля лагідної Боржави: пливуть її води, як живиця з 

                                                             
25Носа Василь. Владика Іван Маргітич – душпастир рахівських гуцулів. 1946-2003 р. 

http://oranta.org/index.php?option=com_content&view=article&id=3730:vladyka-ivan-margitych-dushpastyr-

rahivskyh-guculiv&catid=27:gk-v-ukrajini-cat&Itemid=00000000057  
26 Федака Павло. Визначний духовний, культурний і громадський діяч. До 90-річчя від дня народження 
єпископа Івана Маргітича. Календар «Просвіти» на 2011 рік. Ужгород: Закарпатське крайове культурно-

освітнє товариство «Просвіта», 2011. С. 21-22; Шип Юрій. Переказ у роздумах про село Великі Лази в 

соборній родині Христової Церкви. Ужгород: Патент, 2007. 584 с., іл.; Довгей Василь. Погляд за лаштунки. 

Збірник статей. Львів: ЛвЦНТІЕ, 2006. 172 с. 
27 Купчак Валерій. Особливості формування греко-католицького духовенства у часи підпілля УГКЦ. 

Магістерська робота. Львів, 2019. 85 с. 
28 Концур-Карабінович Н. М. Греко-Католицька церква. Початки підпілля. Івано-Франківськ, 2011. 223 с.; 

Марчук В. Церква. Духовність. Нація. Українська Греко-Католицька церква в суспільному житті України 

ХХ ст. Івано-Франківськ: Видавництво «Плай», 2004. 464 с.; Андрухів І. Політика радянської влади у сфері 

релігії та конфесійне життя на Прикарпатті в 40-80-х роках ХХ століття: Історико-правовий аналіз. Івано-

Франківськ: Лілея-НВ, 2006. 432 с.; Марчук В. Українська Греко-Католицька церква. Історичний 

нарис.Івано-Франківськ: Видавництво «Плай», 2001. 164 с. 

http://oranta.org/index.php?option=com_content&view=article&id=3730:vladyka-ivan-margitych-dushpastyr-rahivskyh-guculiv&catid=27:gk-v-ukrajini-cat&Itemid=00000000057
http://oranta.org/index.php?option=com_content&view=article&id=3730:vladyka-ivan-margitych-dushpastyr-rahivskyh-guculiv&catid=27:gk-v-ukrajini-cat&Itemid=00000000057
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берези молодої, – так тихо й величаво… Тут минули короткі літа його 

дитинства. Короткі, бо не встиг надивитися на образ матері: відійшла 

молодою в кращі світи, полишивши ґаздівство без її невтомних рук»29. Двоє 

перших дітей померли, а після народження Івана побачили світ ще шестеро 

його братів і сестер. Родина Марґітичів мало чим відрізнялася від інших 

подібних їм у часи Чехословацької Республіки. Батьки Івана намагалися 

змалку привчити своїх дітей до навчання, роботи по господарству та 

відноситися з повагою до релігії. Щонеділі вони разом з дітьми відвідували 

місцеву церкву.  

Дар до навчання та перші знання Іван Марґітич здобув, навчаючись у 

місцевій народній (1928-1932) та севлюшській горожанській школах (1932-

1935). «Особисто моя національна свідомість, – згадував він, – почала 

формуватися уже в третьому класі народної школи в селі Велика Чингава 

(Боржавське). Саме в той час прибув новий учитель Микола Медвідь, родом з 

Рахівщини. Він зорганізував у селі товариство «Просвіта», а серед молоді, 

насамперед шкільної, молодіжну організацію «Пласт». Таким чином, я уже в 

третьому класі народної школи був пластуном. Ми залюбки вітались 

пластовим привітом «СКОБ!» і охоче відповідали: «Сильно, красно, 

обережно, бистро»30. Вибравши собі пластунське псевдо «Муравель», Іван 

Марґітич гордо наспівував пластовий гімн, який був надрукований у 1923 

році: 

«Гей, юнаки! Гей, пластуни! 

Народа рідного сини, 

Сини краси, сини природи, 

Не зложим ми своїх присяг, 

Веде нас гордо вільний стяг, 

                                                             
29Зимомря Микола. Світле протистояння вітрам: Владика Іван Маргітич.   
30 Маргітич Іван. Хустська гімназія в боротьбі за Карпатську Україну (спомини). Хустська гімназія / 

Упорядкування і передмова Василя Маркуся та Василя Худанича. Ужгород: МПП «Гражда», 1994.  С. 45. 
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До щастя, слави і свободи!»31 

Іван Марґітич у споминах про своє пластунське життя високо оцінив 

видатних діячів краю, які спричинилися до заснування закарпатського 

«Пласту». До них він зараховував А. Волошина, Д. Поповича, К. Феделеша, 

С. Папа-Пугача, А. Дідика, О. Вахнянина, Л. Бачинського, В. Бірчака, 

А. Алиськевича, Б. Алиськевича, І. Панькевича, А. Штефана, Ю. Ревая, 

Ю. Шерегія. Вони були найяскравішими представниками закарпатської 

політичної і культурної еліти у 20-30-х роках, що заклали підвалини для 

постання Карпато-Української держави. Завдяки їм, писав І. Марґітич, «ми 

вже добре знали, що русини – це українці, а українці – це русини, і нема 

жодних русинів-неукраїнців. Пласт утверджував у нас духовну культуру, 

живу християнську мораль. У пластових таборах день починався і кінчався 

спільною молитвою. І завжди були бажаними гостями священики і монахи, 

які проводили богослужіння, уділяли святі Тайни і проповідували Боже 

слово. Пластова молодь загартовувалася духовно і фізично. Пластовий 

синьо-жовтий прапор завжди освячувався урочисто і з великим духовним 

піднесенням…»32. До речі, коли С. Пап-Пугач упорядковував свій 

ґрунтовний «Пластовий Альманах», саме Івану Марґітичу – старшому 

пластовому скобу під псевдо Муравель було доручено підготувати 

біографічний нарис про свого пластового вчителя. «Автор цих рядків, – 

писав І. Марґітич, – був курінним одного з пластових куренів, що належав до 

хустського коша під проводом Степана Пугача. З ним бував я у кількох 

таборах і під час першої української Лісової Школи. Я добре пізнав його 

працю і мав нагоду познайомитися з його ідеями, що їх він старався 

перевести в життя»33. Якщо уважно проаналізувати статтю І. Марґітича, то 

перед читачем не стільки біографічний нарис про засновника «Пласту», як 

                                                             
31 Пластовий альманах. З нагоди п’ятдесяти-річчя українського Пласту на Закарпатті. 1921-1971 / зложив: 

Степан Пап-Пугач. Рим: Видання Юг, 1976. С. 27. 
32Єпископ Іван Маргітич – пластовий братчик Муравель / Публікація Андрія Ребрика. 

https://100krokiv.info/2017/09/epyskop-ivan-margitych-plastovyj-bratchyk-muravel/ 
33Марґітич І. (Іван Муравель, ст. пл. скоб). Степан Пап-Пугач.  Пластовий альманах. З нагоди п’ятдесяти-

річчя українського Пласту на Закарпатті. 1921-1971 / зложив: Степан Пап-Пугач. Рим: Видання Юг, 1976. 

С. 153. 
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ґрунтовне дослідження власне його концепції пластового руху на Закарпатті. 

Це твердження в черговий раз доводить, що в особі Владики ми маємо не 

тільки теолога, але й талановитого і справжнього науковця, чудового знавця 

історії України і рідного краю. 

 

Степан Пап-Пугач 

Протягом 1936 року хустські пластуни розпочали видавати для молоді 

середніх шкіл часопис «Скоб». Ось як про це писав Іван Марґітич: 

«Матеріали до нього друкували на машинці, розмножували на ротаторі 

Хустської гімназії – його редагування довірили четвертокласникові, авторові 
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цих рядків, що мав пластове ім’я Муравель»34. На сторінках цього видання 

публікувалися матеріали, які виховували молодь в українському 

патріотичному дусі: «Всі добре знаємо, що ми – молоде покоління – є цвітом 

народу. Нема молоді, не буде жити й народ у будуччині. А щоб народ завжди 

існував, то він повинен мати добре виховану молодь, щоб вона зуміла колись 

повести свій народ правильною дорогою. До того ми мусимо приготовлятися. 

З нас виростають громадяни і колись на нас спаде багато обов’язків. А ті 

обов’язки зуміємо виконати тільки тоді, якщо замолоду до них 

приготуємося…»35. На цей час І. Марґітич мав за спиною закінчену 

горожанську школу в Севлюші й навчався в Хустській гімназії, яку професор 

Василь Маркусь цілком справедливо назвав «твердинею освіти і 

національного освідомлення східного Закарпаття»36. 

Хоча в гімназії викладали вчителі-москвофіли, однак її ядром були 

професори яскравого проукраїнського спрямування. У спогадах про навчання 

в Хустській гімназії Іван Марґітич скрупульозно назвав тих, хто найбільше 

вплинув на нього: «Незадовго я довідався, що в гімназії є й українські 

професори, що їх більше і що між ними уродженці Закарпаття, зокрема, 

М. Фущич, Чічура, Небесник і навіть один із сусідніх Великих Ком’ят – 

о. Дмитро Попович, професор-катехіт для гімназистів греко-католиків. Були 

й емігранти з Великої України, такі як д-р Михайло Гупаловський, 

Самійлович, Ростислава Бирчак (дочка професора і письменника д-ра 

Володимира Бирчака), Балицька (дочка директора Хустської горожанської 

школи) та інші. Пізніше з-поміж закарпатців працював ще професор 

Голіба»37. Серед вищеназваних особливо виділявся своєю чіткою 

українською позицією Дмитро Попович, який «утверджував не тільки 

релігійну християнську свідомість, але й потребу духовного 

                                                             
34Єпископ Іван Марґітич – пластовий братчик Муравель.   
35Там само.  
36Хустська гімназія. Матеріали науково-практичної конференції, Хуст, 27-28 червня, 1992 рік. Ужгород: 

МПП «Гражда», 1994. С. 8-16.  
37Маргітич Іван. Хустська гімназія в боротьбі за Карпатську Україну (спомини). Хустська гімназія / 

Упорядкування і передмова Василя Маркуся та Василя Худанича. Ужгород: МПП «Гражда», 1994.  С. 44-45.  
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самовдосконалення. Він сіяв добре зерно, і воно приносило добрий плід. 

Будучи ревним священиком й педагогом, щирим патріотом, відданим сином 

свого народу…З-під його руки вийшов єпископ-ісповідник-мученик Теодор 

Ромжа, три єпископи, ціла плеяда священиків та широко відомих 

представників закарпатської патріотичної інтелігенції. Це були ті кадри, які 

своєю духовністю й патріотизмом внесли вагому лепту в справу утвердження 

на закарпатській землі української державності, самостійної Української 

Держави – Карпатської України»38.  

                        

Гімназист Іван Семедій, Іван Марґітич (стоять зліва), 

Василь Маркусь (сидить третій зліва) з однокласниками 

Хуст, 28 січня 1940 р. 

Дмитро Попович мав такий значний вплив на формування світогляду 

майбутнього єпископа, як, приміром, Микола Медвідь був еталоном 

викладача-патріота під час навчання І. Марґітича в початковій школі. На 

запитання під час одного з інтерв’ю О. Гавроша «що стало поштовхом для 

обрання ним фаху священика», владика відповів: «Будучи ще в Хустській 

гімназії, я вже мав думку, що продовжуватиму студії. Через брак своєї 

інтелігенції свідомість нашого народу була низькою. Не було кому її 

піднімати. Священики, наприклад, були переважно угорської національності. 

І вони, і їхні сім’ї говорили по-мадярськи. Тому й мала певний ґрунт агітація, 

що греко-католицька віра є мадярською. Священики мало старалися не 

тільки національно, а навіть духовно піднімати своїх вірників. І в мене 

                                                             
38Там само. С. 50-51.  
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виникла думка, що треба не на цивільні студії вступати, а на 

богословські…»39. Погодьтеся, що вплив Дмитра Поповича на формування 

серед своїх вихованців справжніх українських патріотів важко переоцінити. 

Це добре усвідомлювали майбутні «визволителі». У вироку Закарпатського 

обласного суду засудженому за антирадянську пропаганду священику 

Дмитру Поповичу інкримінували серед іншого, що «при Хустській гімназії  

протягом усього часу його роботи перебував керівником молодіжних 

профашистських організацій «Пласт» і «Марійської конгрегації»40. 

Необхідно також погодитись із твердженням В. Худанича, що неабиякий 

вплив на гімназиста Івана Марґітича мав також визначний закарпатський 

поет Зореслав, який працював вихователем у Хустській гімназії41. На той час 

Степан Сабол (Зореслав) уже був автором резонансних поетичних збірок «Зі 

серцем у руках» і «Сонце й блакить»42. Можливо, саме своїх вихованців, до 

яких належав і Марґітич, мав на увазі Зореслав, коли писав: 

«Грядуче покоління, мов граніт; 

Залізні, грізні, дужі міліони, 

Немов громовобурні електрони, 

зілляті в всемогутній моноліт. 

 

І карою покривджених століть, 

Важким вироком батьківських прокльонів 

Тягар цей грізно впаде на кордони 

Із невмолимим прокляттям: Дрижіть! 

Достиглим гнівом запалають очі, 

І громи й бурі й блискавки в руках 

                                                             
39Гаврош О. Закарпатське століття: ХХ інтерв’ю (Інтерв’ю І. Марґітича О. Гаврошу). 

http://biblioteka.uz.ua/elib/gavrosh/20inter/20inter.htm 
40Реабілітовані історією. Закарпатська область. Книга друга. Ужгород: ВАТ «Видавництво «Закарпаття», 

2004. С. 134.  
41Худанич В. І. Сподвижник віри, патріот Срібної землі. Реабілітовані історією: У двадцяти семи томах. 

Реабілітовані історією. Закарпатська область: У двох книгах. Ужгород: ВАТ «Видавництво «Закарпаття», 

2004. С. 474.  
42Хланта І. Літературне Закарпаття у ХХ столітті. Біобібліографічний покажчик. Ужгород: Закарпаття, 1995. 

С. 269.  
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Зіллються у палкий пеан розплати. 

 

Підуть ряди окрилені, завзяті, 

Нестримні, наче дух степовика, 

Мов громовиця буряної ночі»43. 

 

                  

                                      Степан Сабол (Зореслав) 

 

Після всього вищесказаного нам стане зрозуміло, що під час навчання в 

Хустській гімназії Іван Марґітич був цілком сформованою в українському 

дусі людиною, про що свідчать наступні рядки з його спогадів: «… Наведу 

один епізод, що торкався мене особисто. У четвертому класі в 1937-му році 

одного дня під час перерви, будучи черговим, я провітрював класне 

приміщення і витирав дошку. Без будь-якого конкретного наміру написав на 

                                                             
43 «Минулося, та незабулось…». Карпатська Україна у піснях, легендах, переказах, бувальщинах та 

літературних творах / Упорядкування, підготовка текстів, вступна стаття та примітки Івана Хланти. 

Ужгород: Всеукраїнське державне видавництво «Карпати», 2009. С. 150-151. 
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дошці олівцем такі слова: «Слава Україні! Ми українці!» Після перерви 

слідував урок математики, який проводила професорка Соколовская. Вона, 

зайшовши в клас, одягнула окуляри, взяла крейду і хотіла писати на дошці. 

Коли побачила написані мною слова, припинила писати, зняла окуляри, 

повела очима по класу і вийшла. Через кілька хвилин повернулася з 

директором Трохтою, словаком за національністю. Він попросив зізнатися, 

хто написав, бо інакше приведе спеціаліста, який за почерком встановить 

автора. Я зізнався…В крайовий відділ освіти в Ужгороді було вислано 

домагання про моє виключення…». Але хлопця все ж не виключили, він 

продовжував навчатися. Після цього випадку один з викладачів гімназії 

називав Марґітича січовиком44. А через незначний проміжок часу в 

Закарпатті відбулися події, завдяки яким наш край став відомим у всьому 

світі. 

 

Карпатська Україна Івана Марґітича 

 

Утворення Карпатської України стало наслідком майже двадцятирічної 

боротьби закарпатських українців за здобуття бодай автономних прав у 

складі Чехословацької Республіки. Це сталося 8 жовтня, а вже через три дні 

перший автономний уряд краю очолив Андрій Бродій. Його правління 

виявилося не довготривалим. Маючи докази проугорської діяльності 

прем’єра, Прага його заарештувала і новим головою автономного уряду був 

призначений визначний педагог, політичний і культурний діяч краю 

о. Августин Волошин45. Він почав проводити чітку українську політику, хоча 

й з орієнтацією на Німеччину – головного міжнародного гравця в тогочасній 

Європі. Наприкінці 30-х років Карпатська Україна виявилася єдиною 

державою, де невелика гілка українського народу проголосила свою 

незалежність і заявила про бажання жити державним життям. Такої 

                                                             
44 Маргітич Іван. Хустська гімназія в боротьбі за Карпатську Україну (спомини). С. 49-50. 
45Вегеш М., Кляп М., Тарасюк В., Токар М. Августин Волошин. Життя і помисли президента Карпатської 

України. 2-ге видання, доповнене. Ужгород: Всеукраїнське державне видавництво «Карпати», 2009. 480 с.  
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можливості не мали ні українці, які перебували в складі СРСР, ні українці під 

владами Польщі та Румунії. Однак вони дивилися на Карпатську Україну як 

на територію, де робиться спроба відновити українську державність. 

Виходячи з цього, необхідно розцінювати утворення Карпато-української 

держави як другий, після визвольних змагань 1918–20-х років, етап у 

боротьбі за створення українського державного утворення на окремо взятій 

українській території46. 

 

                                

                                            Августин Волошин 

 

Призначення Августина Волошина прем’єр-міністром радо зустріли у 

Східній Галичині, про що, зокрема, свідчить вітальний лист на його адресу 

митрополита Андрея Шептицького: «Ваша Ексцеленціє, Високопреподобний 

Отче Прем’єре! Трудно представити Вам ентузіазм і радість, з якою ціла 

наша суспільність, увесь український народ у Галичині, а особливим 

способом Церква і Духовенство прийняли відомість, що Ваша Ексцеленція 

обняли владу в Карпатській Україні. Уважаємо премудрим зарядженням 

                                                             
46Вегеш М., Токар М., Басараб М. Карпатська Україна в контексті українського державотворення: 

Навчальний посібник. Видання друге. Ужгород: Всеукраїнське державне видавництво «Карпати», 2009. 

256 с.; Вегеш М. Карпатська Україна. Документи і факти. Ужгород: Видавництво «Карпати», 2004. 432 с.; 

Вегеш М. Карпатська Україна (1938–1939): Соціально-економічний і політичний розвиток. Ужгород, 1993.  

136 с.  
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Божого Провидіння, що Вас вибрало на провідника народові Закарпаття. 

Тому народові потреба й апостольської любови священика і мудрого проводу 

педагога, який би його виховував. Такого апостола, християнського педагога 

дав тому народові, дав нам усім Всевишній у Вашій особі. Зо страхом 

Господнім і встримуючи нераз віддих, слідимо за кожним Вашим кроком, 

свідомі небезпек, якими Ви з усіх сторін оточені, і безконечно важкого 

Вашого завдання. Пересилаючи Вам найщиріші мої побажання, запевняю 

Вас про щоденні мої молитви за Вашу Ексцеленцію і за відданих Вашій владі 

наших братів за Карпатами. Нехай Всевишній веде Ваші кроки і нехай 

наповнює Вас Божою премудрістю з неба, щоб Ви змогли повірений Вам 

нарід допровадити до повної свободи і всестороннього добробуту. Прийміть 

вискази моєї найвищої пошани. Андрей, Митрополит»47. 

                          

                                     Митрополит Андрей Шептицький 

Апостольська Столиця призначила адміністратором Карпатської 

України Крижевацького єпископа Діонісія Няраді, який упродовж багатьох 

                                                             
47Штефан А. Августин Волошин Президент Карпатської України. Спомини. Торонто: Карпатський 

дослідний центр, 1977. С. 193.   
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років перебував у дружніх відносинах з А. Шептицьким. 29 листопада Хуст 

зустрів єпископа Д. Няраді, який приїхав з Ватикану через Югославію. 4 

грудня 1938 р. він провів першу Службу Божу в Хусті, проголосивши 

літургію «за самостійну Карпатську Україну, за її Народ, за Владу і за її 

добро – щоб були всі за одно! Одно: в католицизмі, в українській народності, 

всі в благородній праці, культурі: словом одні в житті і смерті!»48. Отже, уже 

з перших днів свого перебування в Карпатській Україні, Д. Няраді 

зарекомендував себе відвертим прихильником української ідеї.  

                                         

                         Апостольський адміністратор Карпатської України 

                                                         Діонісій Няраді 

Уряду Карпатської України доводилося діяти в умовах, коли не 

припинялися напади на її територію угорських і польських терористів, 

постійно велася антиукраїнська і античеська ворожа пропаганда, справжня 

листівкова і радіовійна. Угорський уряд Міклоша Горті не приховував свого 

бажання окупувати Закарпаття. Насувалися трагічні дні в історії молодої 

держави, яка 15 березня 1939 року проголосила свою повну незалежність. У 

той час, коли Августин Волошин зачитував вікопомні документи Сойму, 

карпатські січовики у кровопролитних боях стримували наступ агресора. 

Хустському гімназисту Івану Марґітичу сповнилося 18 років і для нього не 

було сумнівів, що він зобов’язаний робити. «Загальна мобілізація, 

                                                             
48 Нова свобода. 1938. 4 грудня. 
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проголошена владою Карпатської України, пригадував владика, не 

стосувалась молодих хлопців-студентів, однак вони пішли добровільно 

захищати свою рідну молоду Державу – Карпатську Україну, ішли разом зі 

своїми галицькими братами та своїми старшими закарпатськими 

побратимами. Дух героїзму української молоді проявився не тільки під 

Крутами, але теж і тут, на Красному полі. Горе-писакам, які базікають про те, 

що закарпатських студентів ніби хтось примушував іти воювати, ніколи не 

вдасться знеславити жертовний героїзм української молоді. Сам я є живим 

свідком того, з яким ентузіазмом мої ровесники домагалися зброї на 

збройному складі в Хусті, де я був тоді учнем 6 класу гімназії. Офіцер складу 

сказав: «Хлопці! Вам зброю вже давати не варто, бо окупанти вже під 

Хустом. Зіставайтеся живими на подальшу боротьбу з окупантами»49. Більш 

детально про цей випадок І. Марґітич розповів О. Гаврошу: «16 березня, коли 

біля Хуста проходив фронт, я з декількома хлопцями з гімназії дістався до 

січового складу зброї. Почали просити зброю, аби йти гамувати заїзд 

угорських окупантів. Надпоручник, який був на складі, з тривогою в очах 

відповів нам: «Хлопці, вам вже пізно туди йти. Мадяри сьогодні будуть у 

Хусті. Давати вам зброю – це приректи вас на смерть. Я цього на свою 

совість не візьму. Вам треба залишитися живими, бо як окупанти всіх 

виб’ють, то хто ж тоді зостанеться?». Ось так ми не потрапили на фронт»50.   

З думками про Карпатську Україну єпископ Іван Марґітич прожив усе 

своє життя. Його численні статті та виступи на різноманітних наукових і 

громадських форумах завжди відзначалися об’єктивністю та правдивістю 

викладу подій. Його перу належить ґрунтовне наукове дослідження 

«Пластуни в Хусті», у якому владика простежив трагічну долю своїх 

                                                             
49Маргітич Іван. Виступ на Красному Полі. 1997 / Опублікував Андрій Ребрик. 

https://1939.in.ua/genereal/ivan-margitych-vystup-na-krasnomu-poli-1997/; Маргітич Іван. Із виступу біля 

пам’ятного Хреста загиблим карпатським січовикам на Красному полі 15 березня 1997 р.  «Ви не вмрете, 

єпископе Іване…». Діяльність громадськості Закарпаття за єдність Греко-католицької церкви в Україні, 

возз’єднання Мукачівської єпархії з УГКЦ, богослужіння українською мовою. Збірник статей / Упорядник 

Володимир Піпаш. Ужгород: Видавництво Олександри Гаркуші, 2017. С. 72-74.  
50Гаврош О. Закарпатське століття: ХХ інтерв’ю (Інтерв’ю І. Марґітича О. Гаврошу). 

http://biblioteka.uz.ua/elib/gavrosh/20inter/20inter.htm 
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побратимів-пластунів Івана Костя, Михайла Козичара, Івана Поповича, Юрія 

Пекара, Осипа Шкіряка, Івана Андрейчика, Емериха Юди, Михайла Тегзи, 

Івана Рака, Івана Галаса, Василя Вайди та Івана Біловара. Зворушливими є 

рядки про долю легендарного Олександра Блистіва: «Після боїв на Красному 

Полі він залишився живий. Однак і йому судилася героїчна смерть. Він 

переховувався вдома, але один із сусідів зрадив його. Угорські жандарми 

зв’язаного поволокли його до Хустської в’язниці. Угорська Народна Рада 

міста Хуста засудила його до страти. Його помістили в камеру смертників. 

О. Блистів хотів довести до відома рідним, що з ним сталося, тому шпилькою 

довбає палець на руці і власною кров’ю пише на папірці: «Я, Олександр 

Блистів, 23-річний з Хуста, іду на смерть за те, що я любив свою рідну 

Україну». Папірець заховав під крісло і добра доля не дала папірцеві 

пропасти. Блистіва розстріляли перед селом Стеблівкою. Коли виводили його 

з тюрми на розстріл, хустські пластуни і вовченята стежили за ним. Так ці 

найменші стали свідками історичної боротьби українського Закарпаття. 

Олександр Блистів, визначний закарпатський пластун, їх бачив, ідучи на 

смерть. У його серці блиснула надія, що з його смертю не закінчилась 

боротьба за волю рідного народу…»51.  

Для Івана Марґітича та його побратимів по Хустській гімназії окупація 

Карпатської України угорськими військами перетворилася на особисту 

трагедія. Виникло навіть бажання емігрувати за кордон. Для цього він 

розшукав керівника евакуційної комісії В. Бірчака, щоб він посприяв йому 

виїхати. Для цього необхідно було зареєструватися в німецькому 

консульстві, яке теж готувалося до евакуації. Пізніше І. Марґітич так 

розповідав про свою спробу покинути батьківщину: «У консулаті я зустрів 

професора університету з борідкою і пенсне, прізвище якого не знав. Я 

сказав, що Бірчак приймає мене до своєї сім’ї, аби разом виїхати. Той 

усміхнувся: «Знаєш, що, хлопчику? Ми, імігранти, мусимо виїжджати. 

Добре, що нам дають таку можливість, а не арештовують. Але якщо 

                                                             
51Маргітич Іван. Пластуни в Хусті. https://100krokiv.info/2011/04/ivan-margitych-plastuny-v-husti/  

https://100krokiv.info/2011/04/ivan-margitych-plastuny-v-husti/
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покинуть свою рідну землю такі, як ти, то хто тоді тут залишиться? Хто 

триматиме народ у свідомості?». Мені аж сльози на очах виступили: «Правду 

кажете». Більше тої думки в мене не було. Провидіння так керувало, щоб я не 

тільки не виїхав за кордон, а й залишився живим»52. З цього часу Іван 

Марґітич завжди залишався із своїм народом, пройшовши через голгофу 

в’язниць і таборів, але ніколи не зрадивши його. 

 

Крізь тортури Ковнера 

 

Під час окупації угорськими військами Закарпаття Іван Марґітич 

закінчував навчання в Хустській гімназії. Окупаційна влада заборонила всі 

українські товариства, розвій яких припав на міжвоєнний період. Це 

стосувалося як «Пласту», так і «Просвіти». У навчальному процесі замість 

української мови використовували так звану «угро-руську». Усі ці заходи 

нової влади, мета яких полягала не тільки у повному викоріненні в пам’яті 

людей самої згадки про Карпатську Україну, але й знищенні української ідеї, 

все ж не змогли припинити рух опору. На заміну народовецьким організаціям 

прийшли більш радикальні. Так виникло підпільне «Юнацтво ОУН», 

членами якого стали молоді люди з чіткими українськими позиціями. 

Ідеологія цієї нелегальної структури ОУН була викладена в програмних 

документах, опублікованих на шпальтах газети «Чин», редактором якої був 

Степан Пап. У програмі «Юнацтва ОУН» було чітко зафіксовано: «Кожний 

закарпатський українець мусить бути переконаний, що Закарпаття має і 

мусить належати до України і всіма своїми працями мусить сприяти до 

найскорішого здійснення цього»53. 

Члени закарпатського підпілля, йдучи на величезний ризик, вирішили 

провести акцію, яка б засвідчила непокору місцевого населення окупаційній 

                                                             
52Гаврош О. Закарпатське століття: ХХ інтерв’ю (Інтерв’ю І. Марґітича О. Гаврошу). 

http://biblioteka.uz.ua/elib/gavrosh/20inter/20inter.htm  
53Український Чин Закарпаття: Архівні матеріали і документи. Дослідження. Спомини / Редактори-

упорядники: Василь Худанич і Василь Маркусь. Ужгород: Видавництво «Мистецька Лінія», 2004. С. 4.  
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владі й підняла дух краян. Йдеться про вивішування синьо-жовтого 

національного прапора на Замковій горі в Хусті та встановлення дубового 

хреста на могилі січовиків на Красному полі. Ця акція була приурочена до 

другої річниці проголошення незалежної Карпатської України 15 березня 

1941 року.  

 

Угорська окупація Карпатської України 

Через багато років після цієї події активні учасники українського 

підпілля Василь Маркусь і Василь Худанич уперше назвали імена 

організаторів і виконавців цього, хоч і нерозсудливого, але мужнього вчинку: 

«Організаторами вивішування прапора і встановлення хреста на Красному 

полі були Д. Бандусяк і М. Габовда, безпосередніми виконавцями – 

І. Романець, М. Кришка, М. Човган, Д. Обручар – вивісили прапор, а 

встановили 5-метровий дубовий хрест на полі Ю. Неймет, студент 7 класу 

Хустської гімназії, та А. Шеверя. М. Орос, який передав табличку з надписом 

на дубовий хрест, визнав, що він і Ю. Неймет не знали, що там написав 
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Д. Обручар» (надпис «Борцям за волю України» – Авт.)54. Членами 

«Юнацтва ОУН» були також священики Ю. Станинець і Б. Волошин та 

студенти Ужгородської духовної семінарії Петро Барничка, Йосип Андял, 

Михайло та Іван Марґітичі. Репресії не забарилися. 17, 22 і 24 липня 1942 

року в м. Мукачеві відбулися три судові процеси угорського військового 

трибуналу. На першому процесі судили 98, на другому – 33 і на третьому 32 

особи. Їх звинуватили в «антидержавній зраді, яка проявлялась в активній 

діяльності та відокремленні Закарпаття від Угорщини і приєднання 

Закарпаття до самостійної Української держави шляхом революційної 

боротьби, а при потребі і військовим переворотом»55. 

Серед ув’язнених опинився випускник Хустської гімназії Іван 

Марґітич, який за рекомендацією Д. Поповича став студентом Ужгородської 

духовної семінарії. За належність до ОУН 20 липня 1942 року під час літніх 

канікул його заарештували і ув’язнили в каштелі «Ковнер». Підставою для 

арешту стала підпільна робота, яку проводила ОУН у стінах семінарії через 

журнал «Наступ». Зрозуміло, що майбутній владика читав не тільки 

публікації цього часопису, але й інші націоналістичні видання того часу, 

зокрема брошуру «Звинувачую Мадярщину!». Хоча Іван Марґітич не 

залишив детальних спогадів про своє перебування під угорським слідством, 

проте, все ж таки, на запитання О. Гавроша «кажуть, що у Ковнері вас сильно 

били», дещо розповів: «Били всіх. Мене морально переслідували. Не давали 

спати, як пізніше кагебісти. Коли замахувалися на мене, я казав: «Посмійте 

вдарити священика!» На що відповідали: «Ти ще не піп!» Але трошки це їх 

стримувало. На військовому суді суддя волав: «Нам не треба таких 

священиків! Їм місце в тюрмі!» Мене засудили на два роки суворого 

ув’язнення, ще двох священнослужителів – на значно довший термін… Нас 

трьох повезли до Вацу, де ми відбували ув’язнення. 6 грудня там перебував 

реґент Угорщини Горті. Греко-католицький єпископ Стойка був людиною 

                                                             
54Там само. С. 5.  
55Там само. С. 8.  
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гуманною і за нас поклопотав. Я отримав амністію. Олександр Стойка, хоч 

вважав себе угорцем і виступав охоронцем угорської держави, заступався 

навіть за колишніх комуністів. Казав: «То є мої вірні. Я не можу дивитися 

байдуже, як їх переслідують»56. 

 

                          

                                   Єпископ Олександр Стойка 

Більш детально про причини амністії не тільки щодо Івана Марґітича, 

але й інших ув’язнених, розказав С. Пугач. Він відтворив у своїх спогадах 

розмову єпископа Олександра Стойки з начальником штабу угорської армії 

генералом Сомботгелі. Наведемо цей фрагмент без скорочень: «… В розмові 

єпископ його запитав: 

– Що вони зробили, ті молоді, що ви їх ув’язнили? 

– Видали брошуру «Звинувачую Мадярщину!» – відповів генерал. 

– І за це ви караєте роками в’язниці? 

– Так! 

                                                             
56Гаврош О. Закарпатське століття: ХХ інтерв’ю (Інтерв’ю І. Марґітича О. Гаврошу). 

http://biblioteka.uz.ua/elib/gavrosh/20inter/20inter.htm 
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Єпископ: Я читав брошуру. У ній нема жодної брехні, вони не 

очорнили Мадярщину, вони написали правду історії. Треба б тих судити, що 

ті несправедливості в історії робили і тим відчужили русинів. 

Генерал: Ні, ексцеленціє! Те все вже забулось. Цього народ не знав. А 

вони брошурою вказали народу на «злочини» мадярів. Тим вони викопали 

безодню між русинами й мадярами. За це їх убити мали! Про це говорить 

ціле Закарпаття. І та стара інтелігенція, що була з нами, і та вже не наша. 

Єпископ: Ви маєте лише Бродія і Фенцика. Але ті прийшли до вас самі, 

вони з собою молодь не привели. 

Генерал: Та молодь у в’язницях! 

Єпископ: А це й біда! Я плачу, коли згадаю ту молодь. Генерале, ви не 

беріть легко цю справу. Багато з тої молоді поставились грудьми проти вашої 

армії. Парох з Вілок мені голосить, що на могилі Галаса квіти, постійно свіжі 

квіти… Це молодь, все одно, жива чи мертва… 

Генерал: Зрозуміло, нам важко, бо й ваше священство мовчить. 

Єпископ: Воно і більшості вас чекало. А подвиг молоді розбудив їх 

совість. На вашій стороні лише кілька одиниць: Марина, Ільницький, 

Ортутай і ще кілька… 

Генерал: Навіть ви проти нас! 

Єпископ: Пане генерале, я – патріарх русинів! 

Настала мовчанка, яка говорила замість генерала: Відсторонити вас 

нам не вдалося. Зате ми терпеливо вичекаємо вашої смерти. 

Єпископ: Коли так, генерале, моїм передсмертним бажанням є: 

випустіть ув’язнених на волю!»57  

Після звільнення Івану Марґітичу вдалося успішно закінчити 

Ужгородську духовну семінарію. За цей проміжок часу на Закарпатті 

відбулася зміна політичних режимів: замість угорської влади в краї 

                                                             
57Пап Степан. В ім’я святої мадярської корони! Український Чин Закарпаття: Архівні матеріали і 

документи. Дослідження. Спомини / Редактори-упорядники: Василь Худанич і Василь Маркусь. Ужгород: 

Видавництво «Мистецька Лінія», 2004. С. 182. 
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встановилися комуністичні порядки, які принесла з собою армія-

визволителька. Починалася трагедія Української Греко-Католицької 

Церкви… 

У підпіллі 

 

У липні 1944 року друга більшовицька окупація докотилася до Західної 

України. На той час митрополит Андрей Шептицький багато хворів, майже 

не покидав своєї резиденції в Соборі Святого Юра. Хоча ще до приходу 

радянських військ у Східну Галичину за кожним кроком митрополита 

уважно стежили агенти НКВС-МДБ, але навіть комуністичне керівництво не 

наважувалося знищувати Греко-Католицьку Церкву при живому 

Шептицькому. Занадто значним був його авторитет серед місцевої еліти та 

пересічних громадян. Але Великий Митрополит, як величали Шептицького в 

народі, знав, що його церкву чекають важкі часи. Доказом такого твердження 

є спогади очевидців останніх годин його життя. 

 

                      Похорон митрополита Андрея Шептицького 

Ось як це передав у своїй книзі про Андрея Шептицького один з його 

учнів Василь Ленцик: «Митрополит лежав з замкненими очима та віддихав 
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не так тяжко, як перед тим. Відтак знов почав молитися, відчинив очі та 

почав говорити до нас: «Наша Церква буде знищена, розгромлена 

большевиками. Але держіться, не відступайте від віри, від св. Католицької 

Церкви. Тяжкий досвід, який впаде на нашу Церкву, є хвилевий. Я виджу 

відродження нашої Церкви. Вона буде гарніша, величавіша від давньої та 

буде обнімати цілий наш народ. Україна увільниться зі свого упадку та стане 

державою могутньою, з’єднаною, величавою, яка буде дорівнювати другим 

високо розвинутим державам. Мир, добробут, щастя, висока культура, 

взаємна любов і згода будуть панувати в ній. Все те буде, як я кажу, тільки 

треба молитися, щоби Господь Бог і Мати Божа опікувалися все нашим 

бідним замученим народом, який стільки витерпів, і щоб ця опіка тривала 

вічно. Прощаюся з вами. Будьте сильні і стійкі у вірі, витривалі і ревні в 

служінні Господу Богу! І більше мого голосу не почуєте – аж на страшному 

суді». Після тих слів Митрополит замовк і хоч жив ще до год. 1:30 пополудні 

– 1-го листопада 1944-го р. не промовив більше ані одного слова…»58. 

Невтішне пророцтво Андрея Шептицького про знищення Греко-

Католицької Церкви радянська влада швидко провела в життя. Львівський 

собор, чи як справедливо його називають сучасні дослідники псевдособором, 

протягом 8-10 березня 1946 р. проголосив скасування Берестейської унії 

1596 р. і «возз’єднання» з Російською православною церквою. На той час уже 

були заарештовані митрополит Йосиф Сліпий, єпископи Н. Будка, 

М. Чарнецький, Г. Хомишин, І. Латишевський, прелати О. Ковалевський і 

Л. Куницький, сотні рядових греко-католицьких священиків59. 

З приходом радянських військ на Закарпаття відбувалися події, дуже 

подібні до тих, що мали місце в Галичині. Архівні документи свідчать, що 

Москва робила все від неї залежне, щоб протиставити греко-католикам 

                                                             
58Ленцик Василь. Визначні постаті Української Церкви: Митрополит Андрей Шептицький і Патріярх Йосиф 

Сліпий / Редактор Анна Ленцик Павлічко. Львів: Монастир Свято-Іванівська Лавра; Видавничий Відділ 

«Свічадо», 2004. С. 111.  
59 Львівський собор 1946 (Собор греко-католицької церкви). Довідник з історії України (А – Я). Посібник 

для середніх загальноосвітніх навчальних закладів / Заг. ред. І. Підкови, Р. Шуста. 2-ге вид., доопрацьоване і 

доповнене. К.: Генеза, 2001. С. 431. 
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православне духовенство Мукачевсько-Пряшівської єпархії. Так, 18 

листопада 1944 р. ігумен Феофан Сабов та ще кілька підписантів звернулися 

з листом до Сталіна, у якому писали: «Виражаючи велику радість і глибоку 

вдячність з приводу визволення Великому вождеві і визволителю всього 

слав’янства і Європи товаришу Маршалу Сталіну і Червоній Армії, ми 

просимо прийняти Карпатську Русь до складу Радянського Союзу». Цей лист 

нічим не здивує сучасного читача, їх тоді писалося багато і саме в такому 

дусі. А ось 13 грудня 1944 р. делегація православного духовенства відвідала 

Москву і серед деяких прохань зафіксовані наступні: «Щоб руська 

православна церква, а також радянські громадські і військові власті сприяли 

їм в перерозподілі рухомого і нерухомого церковного майна (храми, 

приходські будинки, церковні землі, монастирі) між православними і греко-

католицькими (уніатськими) приходами, при цьому вказуючи, що 

чехословацький уряд проводив заохочувальну політику по відношенню до 

уніатів»60. Так було закладено підвалини ліквідації Греко-Католицької 

Церкви на Закарпатті. 

Єдиний, хто не погодився з рішенням Кремля ліквідувати Греко-

Католицьку Церкву, був єпископ Теодор Ромжа: 

«Коли зодяг Карпати Сталін 

В фату репресій і терор, 

Ніс на Голгофу хрест печалі 

Владика Ромжа Теодор»61. 

о. Юрій Сабов пригадував, що «уже з перших днів приходу радянських 

військ на Закарпаття органи держбезпеки намагались схилити єпископа 

Ромжу до співпраці з владою, а потім до підпорядкування Мукачівської 

Греко-Католицької єпархії Московському патріархату… Не маючи проти 

єпископа компрометуючих матеріалів, було вирішено його усунути. За 

санкцією члена політбюро ЦК ВКП (б) і першого секретаря ЦК КП(б)У  

                                                             
60Вегеш М. Єпископ Теодор Ромжа і Греко-католицька церква на Закарпатті. Календар «Просвіти» на 1996 

рік. Ужгород: Закарпатське крайове товариство «Просвіта», 1996. С. 72.  
61 Шип Ю. Із Небом на Землі: духовні вірші та пісні. Ужгород: ТДВ «Патент», 2017. С. 176.  
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Хрущова було організовано підступне вбивство єпископа Ромжі. Виконання 

цього злочину було доручено керівнику спецслужби «ДР» (диверсія і терор) 

міністерства держбезпеки СРСР Павлу Судоплатову»62. До речі, він сам у 

цьому зізнався63. 

                             

                                          Єпископ Теодор Ромжа 

 

Терористичний акт проти єпископа і останні дні його життя детально 

описала у своїх спогадах сестра Теофіла. «Коли виїхали на кареті з села, – 

пригадувала вона, – за нами повільно вирушила вантажівка. Перед селом 

Іванівці, коли карета спустилася з невисокої гірки, «Студебекер» набрав 

швидкість й з розгону вдарив у карету. Це було десь посеред схилу. Перед 

зіткненням водій вистрибнув. Слідом їхав «Бобик» з людьми, які пильно 

спостерігали за аварією. Картина була жахлива! Автомобіль, поки не 

зупинився в кюветі, штовхав перед собою все. Преосвященний Теодор 

потрапив між розбиту вщент карету й перше колесо вантажівки… Коні в 

                                                             
62Вегеш М. Названа праця. С. 73.  
63Судоплатов Павел. Спецоперации. Лубянка и Кремль. 1930-1950 годы. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 1999. 688 с.  
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передсмертній аґонії моторошно іржали й тут же загинули»64. У Мукачівську 

лікарню владику Теодора у важкому стані завезено в понеділок 27 жовтня 

1947 року о 12 год. 30 хв. Важкі поранення одержали о. Даниїл Бачинський, 

о. Андрій Березнай, теологи Михаїл Бугір і Михаїл Маслей, які 

супроводжували єпископа.  

 

                                      Похорон єпископа Теодора Ромжі 

 

Потерпілим негайно була надана висококваліфікована медична 

допомога хірургів, яких очолював видатний закарпатський хірург професор 

Олександр Фединець. З часом здоров’я Т. Ромжі покращилось, і всі 

сподівалися на близьке одужання. 1 листопада 1947 р. сталося непоправне: 

єпископа було отруєно. «Доктор Фединець, – пригадувала сестра Теофіла, – 

припустив, що отрута могла потрапити через ніс (слизові оболонки), тим 

більше, що покійний став синіти від носа. Вони в Мішкольці визначили, що 

це мав бути ціанистий кальцій, від дії якого через певний інтервал наступала 

асфікція і смерть»65. Так трагічно закінчилося життя вірного сподвижника 

                                                             
64Мукачево і мукачівці: науково-популярні нариси і статті. Ужгород: Гражда, 1994. С. 177-184.  
65Там само.  
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Греко-Католицької Церкви на Закарпатті, останнього її захисника Теодора 

Ромжі. 28 серпня 1949 р. на регіональному релігійному з’їзді в Мукачеві було 

проголошено про розрив унії з Римом і підпорядкування Греко-Католицької 

Церкви на Закарпатті Московському патріархові. За підрахунками сучасних 

дослідників станом на 5 квітня 1949 року із 277 чинних греко-католицьких 

священиків 130 возз’єдналося з Московською православною церквою і серед 

них 16 благочинних із 3266. Ті, хто не підкорився, перейшли в підпілля. 

Іван Марґітич у 1946 році закінчив Ужгородську духовну семінарію і 

18 серпня був висвячений владикою Теодором Ромжею на ієрея. Це була 

визначна подія в житті молодого випускника духовної семінарії, якою він 

поділився у розмові з журналістом Олександром Гаврошем: «Для мене це 

жива картина і донині. Нас висвячувалося шестеро. Я був єдиний, 

неодружений, між однокурсниками. Я вважав, що то великий Божий дар. 

Після висвячення відбулася спільна трапеза зі святителем. Були присутні 

батьки й дружини молодих священиків. На жаль, тато не зміг приїхати. 

Ходили розмови, що Ромжа був наймолодшим на той час єпископом у світі. 

Апостольська столиця таємно його висвятила за мадярів, аби не допустити 

угорського ставленика. Він був дуже коректною людиною, духовно багатою. 

Національно себе не анґажував. Владика добре знав, що я свідомого 

українського напрямку, але ніколи не давав відчути, що це йому противно. 

Він був у першу чергу священиком, інше для нього було побічним»67. 

Після висвячення свою душпастирську роботу Іван Марґітич розпочав 

помічним священиком у Севлюші, а в листопаді 1946 р. Теодор Ромжа його 

призначив у м. Рахів. Після арешту радянськими органами безпеки 21 жовтня 

рахівського пароха Стефана Уйгелі це місце було вакантним. На думку 

о. Василя Носи, який у своїй статті детально описав рахівський етап у житті 

Івана Марґітича, «за два роки і три місяці молодий і добре освічений 

                                                             
66Довганич Омелян, Хланта Олексій. У жорнах сталінських репресій. З історії ліквідації Греко-католицької 

церкви та її возз’єднання з руською православною церквою, переслідування інших релігійних громад у 40-

50-х роках ХХ століття. Ужгород: «Карпати» – «Гражда», 1999. С. 32.  
67Гаврош О. Закарпатське століття: ХХ інтерв’ю (Інтерв’ю І. Марґітича О. Гаврошу). 
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священик, наповнений чеснотами мудрості та мужності і дарами Святого 

Духа, зумів не тільки повернути настрашених колишніх вірників до матірної 

громади в Рахові та її філії в с. Берлебаш, але й привернути нових, що було 

подиву гідне в умовах наростаючої репресії проти ГКЦ»68. Через деякий час 

ним теж зацікавилися співробітники МДБ. «Це був четвер, 10 лютого (1949 р. 

– Авт.). Я вінчав молодих і казав, що якби настав такий час, що не було би 

священика під руками, кожен християнин може похрестити дитину сам. 

Треба тільки знати як. Коли я це говорив, то ще не здогадувався, що за 

дверима мене вже чекає КДБ»69. Спочатку вони запропонували йому 

добровільно перейти у православну віру, але коли Марґітич її 

охарактеризував як «партійну», зрозуміли, що перед ними «твердий 

горішок». Переконавшись, що молодий священик не піддається на жодний 

шантаж і залякування, наказали у триденний термін покинути Рахівщину.  

Повернувшись на малу батьківщину, Іван Марґітич сподівався, що тут 

за нього «забудуть», але, як з’ясувалося, він глибоко помилявся. Постійні 

виклики до органів державної безпеки у Виноградові, психологічні 

«обробляння», тиск і погрози… Врешті-решт він вирішив переховуватись у 

різних людей і підпільно виконувати свій священничий обов’язок. На 

Великдень Іван Марґітич святив паски на полі між Боржавським, Ком’ятами, 

Завадкою і Оноком. Неодноразово здійснював хрещення, вінчання, 

похорони. Він став настільки обережним, а люди про це мовчали, що 

тривалий час йому вдалося уникати зустрічей з органами. Проте вони за 

нього не забули. «Арешт став повною несподіванкою. Запросили на вінчання, 

– пригадував І. Марґітич, – де молода була моєю родичкою. Наречений і 

гадки не мав з нею одружуватися, був завербований КДБ лише для того, аби 

в такий спосіб вистежити «ворога народу». І треба сказати, що це вдалося. 

Було вже темно, коли ми зійшлися на домовленому місці. Поки молода 

                                                             
68Носа Василь. Владика Іван Маргітич – душпастир рахівських гуцулів. 1946-2003 р. 

http://oranta.org/index.php?option=com_content&view=article&id=3730:vladyka-ivan-margitych-dushpastyr-

rahivskyh-guculiv&catid=27:gk-v-ukrajini-cat&Itemid=00000000057  
69Гаврош О. Названа праця.  
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сповідалася, її наречений вийшов ніби перевірити чи все спокійно. А коли 

повернувся, у двері загрюкали: «Відкрийте, а то ми їх розіб’ємо!»70 Іван 

Марґітич був заарештований. 

                       

                  Титульна обкладинка «Особової справи Марґітича І. А.» 

 

Слідство, яке проводив старший лейтенант Галкін, тривало впродовж 

року – від 2 серпня 1950 до 9 червня 1951 років. За цей час було допитано 

вісім свідків, які нічого суттєвого сказати по справі Марґітича, звісно, не 

могли. Та слідчого це не бентежило, доля затриманого для нього вже давно 

була вирішена. Один із побратимів майбутнього єпископа по членству в 

юнацтві ОУН професор Василь Худанич, свого часу досліджуючи «Особову 

                                                             
70Худанич В. І. Сподвижник віри, патріот Срібної землі. Реабілітовані історією: У двадцяти семи томах. 

Реабілітовані історією. Закарпатська область: У двох книгах. Ужгород: ВАТ «Видавництво «Закарпаття», 

2004. С. 476.  
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справу Івана Марґітича», прийшов до висновку, що слідчий Галкін все 

зробив для перекваліфікації  статті за ведення релігійної пропаганди у статтю 

про зв’язки священика з бандерівським рухом. А це вже було вкрай 

небезпечно.  

                      

                            Матеріали з «Особової справи Марґітича І. А.» 

 

Закарпатський обласний суд, який проходив у закритому засіданні, 22 

серпня 1951 року виніс вирок: «Марґітич І. А. з 1946 по лютий 1949 р. 

перебував священиком уніатської церкви в с. Рахово. Підсудний весною 1949 

р., коли віруючі уніатської церкви переходили в православ’я, будучи 

активним прихильником Ватікану і його реакційної уніатської церкви, став 

на шлях боротьби проти цього. У своїх проповідях підсудний закликав 
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населення активно підтримувати католицизм і провідників уніатської церкви. 

У липні 1949 р. для здійснення більш активної боротьби проти православ’я 

він переходить на нелегальне становище»71. На підставі статей 54-10 і 54-12 

Кримінального кодексу УРСР Івана Марґітича засудили до 25 років 

ув’язнення з поразкою в правах на 5 років та конфіскацією майна. Зрозуміло, 

що касаційна заява засудженого була відхилена. 

Сталінські табори були справжнім пеклом, після яких мало-хто 

виживав. Не був винятком і Омський виправно-трудовий табір, у якому 

опинився тридцятирічний закарпатський священик Іван Марґітич. Про його 

табірне життя найбільше дізнаємося із неопублікованих спогадів Михайла 

Коперльоса, які частково ввів до наукового обігу Володимир Кришеник: «Їжі 

– завжди мало, й така препаскудна. Звичайно виголоднілі в’язні спали у 

вихолоджених бараках не більше чотирьох годин. Згодом трохи полегшало, 

як почали працювати на цегельному заводі… Ще затемна виходили на 

роботу колоною, навкруг охоронці з вівчарками. Якщо ступив два кроки вбік, 

чи ж упав знесилений – стріляли в нещасного без попередження. Мертве тіло 

кидали на машину, що завжди їхала позаду колони. Верталися так само, коли 

вже стемніє…Важкою провиною вважалося, якщо в’язні розмовлятимуть про 

певні політичні речі. За таке враз могли продовжити табірний термін на 5 

років. Марґітич був обережний і якщо розводив такі розмови, то тільки зі 

своїми найближчими друзями. Він єдиний поміж них, хто твердо був 

переконаний – це їх лихо довго не триватиме. А ще мовив до своїх: фальшива 

держава, побудована на обмані й насильстві, довго не протримається. Казав: 

«Хлопці, лиш молімося Богу, і все скоро зробиться для нас інакшим». І сам 

він багато молився. З певної пори прокидався досвіту, аби дістатися таємного 

місця своїх молитов. Десь там ховав маленького формату Біблію. По 

закінченню робочої зміни знову ставав до молитви. За тими молитвами 

кілька разів не чув, як вдаряли в рейку, бо мали вже вести в’язнів до табірних 

бараків. Наглядачі знаходили Марґітича, безжалісно били, довго копали 
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ногами. Потім кидали в карцер – бетонну клітину розміром півтора на 

півтора метра, висотою 2 метри. Там одна лиш бетонна приступка для 

сидіння. Так тримали його кілька днів без їжі. Хоч у ту пору Марґітич часом 

перевиконував виробничу норму, жодних поблажок за це не мав»72. 

 

                    

                                         Єпископ Олександр Хіра 

 

Смерть Сталіна в березні 1953 року призвела до деякого полегшення 

табірного режиму. Замість ненормованої праці – восьмигодинна. 

Покращилося харчування в’язнів, навіть з’явилися постільні речі, додали 

другу ковдру в зимну пору. Дозволяли купляти їжу. З цим виручали раніше 

вільнонаймані працівники, приносили пшеницю (в зернах). З неї в цегельні 

таємно варилася каша та пеклися коржі. Іван Марґітич розповідав 

О. Гаврошу про пом’якшення вимог під час виконання табірної норми: «Я 

виконував 30%, а мені записували 153%. Бригадир просив: «Хлопці, тільки 

не сидіть, а рухайтеся. А на папері діло буде». Ніхто нічого не перевіряв. Для 

начальства головне, аби проценти були написані…»73. Про певне 

розслаблення табірних властей після кончини диктатора свідчив і епізод, про 

який згадав М. Коперльос: «Табірний Великдень. Зібралося в неділю близько 

трьохсот, усі українці. Великий коридор, шириною в два метри та сто метрів 

                                                             
72Кришеник Володимир. Людина грунту і віри. https://1939.in.ua/genereal/ljudyna-gruntu-i-viry/ 
73Гаврош О. Закарпатське століття: ХХ інтерв’ю (Інтерв’ю І. Марґітича О. Гаврошу). 
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завдовжки, вщерть заповнений людьми. Взяли все, що мали з їжі, принесли 

пасочки, таємно випечені в робочому приміщенні. Тривала святкова молитва. 

Відправу служили єп. Хіра та о. Марґітич. Хоч в’язнями виставлено варту, 

але якимось чином до коридору проник начальник табору Громов. Коли ж 

увидів таку кількість людей, злякався і тільки спромігся сказати: «Тс…, 

потише»74. 6 вересня 1955 року Іван Марґітич опинився на волі. В. Худанич 

притримувався думки, що цьому посприяв батько священика, який за 

порадою о. П. Мадяра почав клопотати, аби сина звільнили. 

                         

                                                   Отець Павло Мадяр 

 

Повернувшись із таборів, знесилений і хворий, Іван Марґітич шукав 

собі роботу, аби якось прожити. Єдиним місцем, де його прийняли, був 

колгосп у рідному селі. Виконувати свої душпастирські обов’язки міг тільки 

таємно і вночі. У цьому відношенні він не був якимось винятком, такою була 
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доля всіх священиків Української Греко-Католицької Церкви, яка 

продовжувала діяти в підпіллі, залишаючись «Катакомбною церквою». В 

таких умовах Івану Марґітичу довелося діяти більше тридцяти років, щодня 

ризикуючи знову бути ув’язненим, а можливо (як це сталося з о. Петром 

Оросом) і втратити життя. Він не обмежувався душпастирською роботою в 

рідному селі, часто відвідував Рахівщину, Міжгірщину, Тячівщину, 

Хустщину, Мукачівщину та інші райони Закарпаття. Сьогодні важко навіть 

собі уявити, скільки Іван Марґітич провів хрещень, вінчань, похоронів. 

Будучи на чітких позиціях єдності Української Греко-Католицької Церкви, 

навів дружні відносини із священиками Івано-Франківської та Львівської 

областей. Не забуваймо й той факт, що КДБ нікуди не поділося, а його агенти 

уважно стежили за кожним кроком ревного священнослужителя.  

                                 

Іван Марґітич, піклуючись про підготовку майбутніх священиків,  

відкрив у грудні 1981 р. в с. Боржавському підпільну Греко-Католицьку 

семінарію. Нерідко він чув на свою адресу песимістичні докори: навіщо це 

робити, якщо не пощастить дочекатися результату в державі войовничого 

атеїзму. Та він вірив, що такий час обов’язково настане: «Хлопці, прийде час 

– вас буде дуже треба». А коли бачив їхній страх, казав: «Нас не заарештують 
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ніколи, от побачите»75. Ці слова необхідно розцінювати не лише як інтуїцію 

І. Марґітича та віру в те, що Україна, а в ній і церква, стануть вільними. Такі 

висловлювання належали досвідченому конспіратору з величезним досвідом. 

До того ж він був обережним, щоб також не постраждали невинні віряни, 

якщо станеться провал.  

 

 

Семінарія Івана Марґітича перебувала в центрі наукового дослідження 

магістра Валерія Купчака, який звернув увагу на той факт, що майбутній 

єпископ за час підпілля виховав 12 семінаристів: «Навчання проводилося 

переважно по буднях після робочого часу до півночі, оскільки наступного 

дня потрібно було йти на роботу і бути весь день на ногах. У святкові дні – 

зранку, коли ще темно було, всі кандидати збиралися у вибраному місці, а 

після зустрічі мали Службу Божу, після чого могли провести решту дня з 
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https://1939.in.ua/memoirs/o-ivan-kostak-podiaka-bohu-z-nahody-pershykh-sviachen-u-borzhavs-kiy-pidpil-niy-

seminarii/  

https://1939.in.ua/memoirs/o-ivan-kostak-podiaka-bohu-z-nahody-pershykh-sviachen-u-borzhavs-kiy-pidpil-niy-seminarii/
https://1939.in.ua/memoirs/o-ivan-kostak-podiaka-bohu-z-nahody-pershykh-sviachen-u-borzhavs-kiy-pidpil-niy-seminarii/
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отцем»76. Своїми спогадами про діяльність Боржавської підпільної семінарії 

поділився також о. Іван Костак: «Викладачі в цій семінарії були отець Іван 

Марґітич, в основному він проводив всі заняття, іноді приходив на реколекції 

отець Павло Мадяр ЧСВВ і приймав іспити отець Антоній Мондик ЧСВВ. На 

початку всіх семінаристів було чотирнадцять, потім двоє відійшли, мали на 

то свої причини, але таємницю цієї семінарії тримали до кінця підпілля. 

Лекції проходили два-три рази в тиждень… Звечора розпочиналася Свята 

Літургія, після неї лекції десь до другої години, а іноді й до світанку, після 

чого кожен ішов на свою роботу. В неділі і свята збиралися ранком, коли ще 

було темно і до вечора. Вночі найкраще було збиратися і розходитися з 

огляду на таємничість цих сходин. Про підпільну семінарію знали тільки 

жінки кандидатів до священства і дуже обмежене коло близьких, яким могли 

довіряти. Зустрічі відбувалися в приватних будинках самих кандидатів. 

Найчастіше зустрічалися в хаті Івана Бровді, батька п’ятьох семінаристів, а 

також, іноді в інших кандидатів, бо коли приходили сини до батька – було 

менше підозри. Як могли там переховувалися. Дуже часто обдумували як це 

робити, щоб менше привертати уваги до цих зустрічей»77. Ніколи не ховався 

тільки Іван Марґітич, який полюбляв у своє оправдання говорити: «Не 

бійтесь, мене не видять, мене Бог сокотить». За більш ніж тридцятирічний 

період душпастирської роботи в підпіллі його тільки один раз засікли органи 

безпеки, що дало право окремим історикам назвати Івана Марґітича 

невловимим.  

 

У незалежній Україні 

 

Іван Марґітич ніколи не втрачав надії, завжди вірив, що настануть 

кращі часи. Він був одним із найбільших оптимістів серед закарпатських 

дисидентів. У тодішньому Радянському Союзі ситуація докорінно почала 

                                                             
76Купчак Валерій. Особливості формування греко-католицького духовенства у часи підпілля УГКЦ. 

Магістерська робота. Львів, 2019. С. 41.  
77Костак І. Названа праця.  
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змінюватися лише в другій половині 80-х років, у часи так званої 

«горбачовської перебудови». Уперше заговорили про можливу легалізацію 

Греко-Католицької Церкви, хоча тодішній радянський режим не бажав йти на 

радикальні зміни. Незважаючи на нові віяння, КДБ продовжувало 

виконувати роль головного гальма на цьому шляху. Попри всі перепони 

органів державної безпеки Іван Марґітич став членом першої делегації 

УГКЦ, яка відвідала в 1987 році Москву та взяла участь у напівлегальній 

прес-конференції, на якій були присутні кореспонденти дев’яти країн. 

Завдяки Марґітичу та іншим членам української делегації світ почув правду 

про довгі роки поневіряння і боротьби греко-католицьких священиків за 

свою віру.  

Надзвичайно важливим і пам’ятним для Івана Марґітича був день 10 

вересня 1987 року, коли владика Софрон Дмитерко висвятив його на 

єпископа Мукачівської Греко-Католицької єпархії. У сані єпископа 

І. Марґітич 7 січня 1989 року першим серед греко-католицьких священиків 

відправив угорське богослужіння в церкві в Шаланках. Врахуйте, що ця 

історична подія відбулася ще задовго до офіційної легалізації церкви. У 

червні 1990 року Іван Марґітич разом із І. Семедієм та Й. Головачем взяли 

участь у синоді ієрархії УКЦ в Римі, під час роботи якого відбулася зустріч з 

Папою Іоаном Павлом II. Святіший отець спеціальною буллою в січні 1991 

року призначив І. Марґітичу титулярну єпископську столицю Скопеленську в 

Емімонті та іменував його єпископом-помічником Мукачівсько-

Ужгородського єпископа Івана Семедія78.  

Владика радо зустрів проголошення України незалежною державою. 

Про те, що це колись відбудеться, він вірив завжди. Вірив тоді, коли в березні 

39-го просив зброю для захисту Карпатської України, терпів тортури в 

угорській катівні Ковнер, обрав важкий хрест священика Греко-Католицької 

Церкви проти якої комуністична система оголосила жорстоку війну. Але він 

                                                             
78Худанич В. І. Сподвижник віри, патріот Срібної землі. Реабілітовані історією: У двадцяти семих томах. 

Реабілітовані історією. Закарпатська область: У двох книгах. Ужгород: ВАТ «Видавництво «Закарпаття», 

2004. С. 478.  
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не опустив руки, вистояв. Він ніколи не скаржився, що обрав цей тернистий 

шлях. З проголошенням Україною незалежності він не припинив боротьбу. 

Він до останнього подиху захищав рідну церкву й українську мову, ніколи не 

мирився з проявами сепаратизму серед окремих представників політичної та 

духовної еліти Закарпаття.  

           

Владика завжди був великим соборником і великим українцем. І по 

сьогодні актуальними залишаються його слова-настанови: «Єдність народу – 

це та велика сила, яку ніхто й ніщо не зможе перемогти. Тому нас стараються 

всіляко роздроблювати: і на різні, хоч і подібні між собою релігії, і на 

численні, хоч загалом дуже схожі партії тощо. Не можна вважати патріотами 
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тих людей, які сяк-так сприяють роздробленню»79. Важко щось додати до 

цих настанов народного єпископа. Єдине, що спадає на думку – аналогічні 

розмисли митрополита Андрея Шептицького: «Як довго не буде між нами 

християнської єдності, так довго й найслабший противник буде від нас 

сильніший. Як довго у національних справах більше пам’ятати будуть 

українці на власне індивідуальне добро, так довго загальна справа не буде 

могти успішно розвиватися»80. 

 

Замість висновків 

 

У більш давні часи нашої історії роль поводирів виконували підлітки, 

які супроводжували немічних, нерідко сліпих людей, частіше кобзарів. 

Часто-густо трапляється так, що цілому народу чи окремій його гілці, 

необхідна підтримка поводирів. Вони постійно повинні супроводжувати і 

націлювати людей, які втрачають віру, впадають у паніку, опускають руки та 

не вірять у власні сили. Таким духовним поводирем для закарпатських 

русинів-українців у XIX столітті був наш Будитель Олександр Духнович, а в 

30-40-х роках ХХ століття Августин Волошин і Теодор Ромжа. Всі вони були 

духовними особистостями, яких любив і поважав український народ 

Закарпаття. До таких поводирів у найскладніший період існування Греко-

Католицької Церкви, коли йшлося про її життя і смерть,  ми справедливо 

також зараховуємо Івана Марґітича, якого ще за життя закарпатці назвали 

                                                             
79Маргітич Іван. Християнство і  культура українських Карпат. https://1939.in.ua/genereal/khrystyianstvo-i-kul-

tura-ukrains-kykh-karpat/  
80Цит. за: Белей Л. Ще раз про Sui Juris Мукачівської Греко-Католицької Єпархії: примара чи надбання 

колоніального минулого. «Ви не вмрете, єпископе Іване…». Діяльність громадськості Закарпаття за єдність 
Греко-католицької церкви в Україні, возз’єднання Мукачівської єпархії з УГКЦ, богослужіння українською 

мовою. Збірник статей / Упорядник Володимир Піпаш. Ужгород: Видавництво Олександри Гаркуші, 2017. 

С. 26. Більш детальніше див.: Шептицький Андрей. Пастирські послання 1899-1914 рр. Т. I / Упорядники: 

Оксана Гайова, Роман Тереховський. Львів: Фундація «Андрей»; Видавничий відділ «Артос», 2007. 

L+1014 с.; Шептицький Андрей. Пастирські послання 1918-1939 рр. Т. II / Упорядники: Оксана Гайова, 

Роман Тереховський. Львів: Фундація «Андрей»; Видавничий відділ «Артос», 2009. XII+1014 с.; 

Шептицький Андрей. Пастирські послання 1939-1944 рр. Т. III / Упорядники: Оксана Гайова, Роман 

Тереховський. Львів: Фундація «Андрей»; Видавничий відділ «Артос», 2010. XXXII+828 с.; Шептицький 

Андрей. Пастирські послання. Спільні пастирські послання. Т. IV / Упорядники: Оксана Гайова, Роман 

Тереховський. Львів: Фундація «Андрей»; Видавничий відділ «Артос», 2013. XIV+1194 с.  
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Народним єпископом. Він навіть у кращі світи від нас відійшов так, як це 

личить духовному лідеру – під час Служби Божої у с. Пилипець на 

Міжгірщині. 

 

                          Перепоховання єпископа Івана Марґітича 

 

Будучи людиною надзвичайно скромною, він за життя так і не був 

належним чином оцінений державою, за незалежність якої боровся впродовж 

всього свого життя. Першою державною нагородою – орденом «За мужність» 

– Україна його нагородила посмертно у лютому 2004 року. Незважаючи на 

визнання його церковних заслуг Апостольською Столицею, про що свідчить 

титул єпископа-синклера, Іван Марґітич скромно проживав у рідному селі 

Боржавському, де його всі знали і поважали. Сюди до нього навідувалися 

його побратими-дисиденти, відомі державні діячі, а найчастіше – прості 

односельчани, для яких він був незаперечним авторитетом. Він не побудував 

собі величного палацу, бо вважав це неприйнятним, зате доклав чимало 

зусиль, щоб у рідному Боржавському була споруджена велика, гарна, в 

українському стилі церква, якій чудову поезію присвятив Карло Копинець:      
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«Ви не вмрете, єпископе Іване, 

І не тому: що я цього не дам. 

Бо ж я не Бог. І мій кінець настане, 

А Вам не дасть таке зробити Храм 

В Боржавському… 

Хоч будуть Главосіки… 

Як і були… О вірте, не тому! 

Бо там душа залишиться навіки, 

Яку вдихнули Ви натхненно в мур, 

І він віки стояти буде й буде – 

Для вічного не є в зашкоді час. 

І помолитись Богу йтимуть люди, 

І при добрі завжди згадають Вас. 

Залишитись у просторі і часі 

Не кожному на світі цім дано, 

Але в селі стояти буде красень – 

Святої віри й правди знамено. 

Стояти буде, мов надійна зміна. 

Що виросла з ласкавої руки, 

І да святиться в ньому Україна! 

І хай народу служить на віки!»81.  

 

Нам пощастило, що ми бачили і мали можливість спілкуватися з цією 

Великою Людиною, жили в епоху єпископа Івана Марґітича. Він мав право 

давати поради, адже прожив довге і багатостраждальне життя. Владика радів 

і терпів разом із своїм народом, який упродовж віків торував шлях до 

                                                             
81 Копинець Карло. Боржавське диво. «Ви не вмрете, єпископе Іване…». Діяльність громадськості 

Закарпаття за єдність Греко-католицької церкви в Україні, возз’єднання Мукачівської єпархії з УГКЦ, 

богослужіння українською мовою. Збірник статей / Упорядник Володимир Піпаш. Ужгород: Видавництво 

Олександри Гаркуші, 2017. С. 88. 
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свободи і незалежності. Разом з тим, ми у великому боргу перед єпископом 

Іваном Марґітичем.  

          

 

Його багатогранне і неординарне життя, служіння Богу і людям ще 

належним чином не вивчено і не досліджено. Прийшов час ґрунтовно 

висвітлити його життєвий шлях на основі численних документів, які 

розпорошені по різних архівах. Варто зібрати до купи і видати окремим 

виданням ті численні його статті, доповіді на різноманітних наукових і 

релігійних форумах, адже вони не втратили актуальності і по цей день. 

Можливо, сьогодні, коли Україна переживає не найкращі часи у своїй історії, 

нам варто вкотре перечитати його думки, вивчити їх, збагнути весь 
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глибинний смисл його ідей. Вважаю, що до цієї благородної роботи мають 

долучитися як історики Ужгородського національного університету, так і 

дослідники-теологи. Чим більше ми дізнаємося про такі визначні постаті 

нашої епохи, тим кращу і демократичнішу збудуємо Українську державу, яку 

єпископ Іван Марґітич так любив, і за яку віддав найкращі роки свого 

праведного життя.    
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